
 

 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 

 مباني طراحي و ساخت دريچه هاي كشويي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

 پيشگفتار 
 

براي پيشرفت و ترقي در هر صنعت بايد به تهيه استانداردهاي لازم در             .  استانداردها از ضروريات صنعت هستند    

دارد و پيشبرد امور اين       صنعت آب در اقتصاد كشور ما نقش كليدي            .آن صنعت توجه ويژه اي مبذول گردد      

صورت طرح تهيه   ه  رو استانداردهاي مربوطه نه در روند كارهاي جاري بلكه ب           صنعت حياتي است پس از اين     

عهده گرفته ه مي شوند و امور آب وزارت نيرو با توجه به مسئوليت خود در زمينه صنعت آب، انجام اين مهم را ب

 .است
 

م در صنعت، استانداردها پس از بحث و بررسي با شركت كارشناسان               نظر به لزوم توافق كليه بخشهاي سهي       

» طرح تهيه استانداردهاي صنعت آب كشور      «از اين رو مبناي تشكيلاتي       .  بخشهاي مربوطه تدوين مي گردند    

اصلي ترين كميته فني . يته هاي فني است كه با شركت فعال كليه بخشهاي سهيم در اين صنعت تشكيل مي گرددمك

 عنوان كميته مديريت آب فعاليت دارد كه تمامي فعاليتهاي مربوط به تهيه استانداردهاي صنعت آب                 طرح تحت 

شامل بقيه كه ساً و بخشي را أالبته اين كميته قسمتي از دامنه كار را ر. كشور در دامنه كار آن پيش بيني شده است

هندسي رودخانه و كنترل سيلاب و آب اقدامات مديريت آب در  چهار جنبه كلي سدسازي، آبياري و زهكشي، م

و فاضلاب شهري است از طريق چهار كميته اصلي در زمينه هاي مطالعات، طراحي، ساخت، بهره برداري و                     

در اين موارد كميته مديريت آب فقط وظيفة  هماهنگي را به عهده             .  نگهداري از پروژه ها به انجام خواهد رساند      

ائه خدمات كارشناسي تخصصي به چهار كميته اصلي در تدوين استانداردها             كميته فني ديگر در ار     ١٨داشته و   

 .همكاري دارند

 
براي جامعيت و مقبوليت بيشتر استانداردها و توجه به همة تجربه ها و نظرات فني و علمي، پيش نويس                         

 نسخه نهايي   استانداردها براي نظرخواهي منتشر شده و نظرات واصله پس از بررسي در كميتة فني مربوطه در                 

 .منظور خواهد شد

 
 كه تهيه استاندارد براي لوازم صنعت آب را عهده دار است، تهيه              ٩  *ةاين پيش نويس توسط كميته فني شمار      

 .گرديده و مباني طراحي و ساخت دريچه هاي كشويي را مشخص مي نمايد

 
عت آب مرتبط مي باشد، با  توجهي      نظراني كه فعاليت آنها با اين رشته از صن         اميد است كه كارشناسان و صاحب     

ي هاي ارزنده خود   يكه مبذول مي فرمايند اين نشريه را مورد بررسي دقيق قرار داده و با ارائه نظرات و راهنما                   

 . را در تنظيم و تدوين نهايي متن ياري و راهنمايي فرمايند٩ ةگروه فني شمار



 

 :تركيب اعضاي كميته
 
 اند به شرح زير      كه در تهيه پيش نويس استاندارد حاضر مشاركت داشته           ٩  ة كميته فني شمار    يسامي اعضا ا

 :باشد مي

 
 فوق ليسانس راه و ساختمان

 ليسانس ساختمان

 فوق ليسانس مكانيك

 فوق ليسانس مكانيك

 فوق ليسانس سيويل

 فوق ليسانس مكانيك

 ليسانس راه و ساختمان

 كنسولت از شركت مهندسين مشاور پارس

 از شركت ونك پارك

 از شركت مهندسين مشاور آوين

 از شركت سماكو گاز

 طرح تهيه استانداردهاي مهندسي آب كشور از

 از شركت مهندسين آبسو

 كنسولت از شركت مهندسين مشاور پارس

 آقاي صابر زارع ابراهيمي

 آقاي انقلاب افتخار خوانساري

 آقا منصور توفيقي

 آقاي همايون فرزانه

 پور آقاي محمد معين

  ميرزائيآقاي حسن

 آقاي محمد ناظم زاده

 



 

  
 

 فهرست مطالب
 ۱ هدف و دامنه كاربرد     

 ۱ ـ مراجع  ۱

 ۱ ـ طبقه بندي  ۲

 ۱  دريچة فرازبند  ۱ـ۲

 ۲ ـ پيش نيازها   ۳

 ۲ ـ شرح دريچه ها    ۴

 ۸  ـ مواد ۵

 ۸ مجاز ـ تنشهاي   ۶

 ۹ ـ بارگذاري  ۷

 ۹ ـ طرح سازه اي    ۸

 ۱۸  اندازه هاي مورد توصيه   ‐۹

 ۲۶  آب اي فشار 
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 هدف و دامنه كاربرد
 
تيغه (كننده   كه از نامشان پيداست، دريچه هايي هستند كه در آنها عضو عمل             طوري  همان ١ريچه هاي كشويي د

در اكثر حالات اين    .  ه صورت كشويي مي لغزد   شده روي قاب ب    ده تعبيه  كننبر روي سطوح آب بندي   )  ٢دريچه

 .كننده سطوح باربر نيز هستند سطوح آب بندي

 
دريچه هاي كشويي برحسب وظيفه اي كه دارند گاهي داراي سطح آب بندي فوقاني بوده و گاهي سطح                     

 سطح  كار رفته باشند، تعبيه   ه   ب ٣اين نوع دريچه اگر در يك مجراي بسته        .  آب بندي فوقاني ضرورت ندارد   

كار رفته باشند پيش بيني    ه  و اگر در يك كانال روباز به صورت غيرمستغرق ب         .   ضرورت دارد  يآب بندي فوقان 

 .اين ويژگي لازم نيست

 
كه ارتفاع سيال پشت دريچه تا (اين پيش نويس مباني طراحي و ساخت را براي دريچه هاي كشويي با فشار كم 

 .فراهم مي آورد)  متر باشد١٠

 
 ـ مراجع١
 
  هندوستان١٩٧٠ مورخ ٥٦٢٠ ةاستاندارد شمار   ـ

  دين آلمان١٩٧٤٠استاندارد شمارة    ـ

 
 ـ طبقه بندي٢
 

 .دريچه هاي كشويي را بر اساس شرايط كاري آنها به سه نوع زير طبقه بندي مي كنند

 
 ٤ دريچة فرازبند١ـ٢
 

ي كه جريان وجود ندارد، باز و بسته         در تحت ارتفاع فشار متعادل يعني در شرايط        هميشه  اين نوع دريچه ها    

اين نوع . مي شوند و معمولاً در ورودي مجاري به منظور ايجاد بازرسي و نگهداري مورد استفاده قرار مي گيرند

 .دريچه ها كاملاً باز و يا كاملاً بسته نگه داشته مي شوند

 
 ]تيركهاي سدكننده[ ٥ تيرك بند١ـ١ـ٢
 
 

_____________________________________ 
1 – slide ga1e 
2 – gate leaf 
3 – Closed Conduit 
4 – Bulkinead gate 
5 – Stop logs 



 

 ٢ 
 

عات فولادي تير مانند از ورق و پروفيلهاي فولادي ساخته مي شوند كه در               تيرك بندها معمولاً به صورت قط    

دو ديوار متقابل و پايه هايي كه مقابل هم قرار گرفته اند قرار مي گيرند و مجراي                در  شيارهاي جاسازي شده    

 .ان ساختضمناً اين تيرك بندها را از چوپ و يا تيرهاي بتون مسطح نيز مي تو. جريان آب را مسدود مي سازند
 
  دريچة اضطراري و يا دريچة حفاظتي٢ـ٢
 

اين نوع دريچه ها تحت هر شرايطي، ارتفاع فشار متعادل يا نامتعادل، يعني در شرايطي كه جريان وجود دارد                   

كننده كاربرد دارند ولي براي تنظيم       باز و بسته مي شوند و براي موارد اضطراري مانند تعمير دريچه هاي تنظيم            

دريچه هاي اضطراري و يا    .  صورت كاملاً باز و يا كاملاً بسته نگه داشته مي شوند           ه  كار نرفته و ب   ه  جريان ب 

ماً با دريچه فرازبند أدر بعضي از سازه ها نيز تو    .  كننده نصب مي شود   حفاظتي معمولاً در بالادست دريچه تنظيم     

ي جهت ايفاء دريچه فرازبند استفاده  حفاظتة فرازبند عمل نكند از دريچةنصب مي شود و در شرايطي كه دريچ

 .مي گردد
 
  دريچة تنظيم كننده٣ـ٢
 

كار مي روند و در شرايط مختلف، اعم از فشار متعادل و يا نامتعادل و ه اين دريچه ها جهت تنظيم جريان آب ب 

 .در حالتهاي مختلف كاملاً باز تا كاملاً بسته كار مي كنند
 
 ـ پيش نيازها٣
 

 .دريچه هاي كشويي در زير ارائه شده استنيازهاي اصلي  پيش
 ليتر در   ١٥اين دريچه ها بايستي آب بند بوده و اگر نشت آب در آنها مشاهده شود نبايستي مقدارش از                   ‐الف  

 .دقيقه در هر متر از محيط سطح آب بندي دريچه بيشتر باشد
بليت باز و بسته شدن در زمان معين را اين دريچه ها بايستي توسط دستگاه بالابرنده تعبيه شده روي آن قا         ‐ب  

 .داشته باشند
 .اين دريچه ها بايستي صلب و عاري از ارتعاش قابل ملاحظه باشد   ‐ج 
 
 ـ شرح دريچه ها٤
 
 مقاطع نمونه دريچه هاي كشويي و نحوه نصب اين دريچه نشان داده شده               ٤ و   ٣،  ٢   ،١ در اشكال    ١‐٤

بوده كه در داخل قاب حركت       )  كننده يا عضو عمل  (ته   پوس هاين دريچه ها شامل يك ورق     .  است

) بتني يا بنايي  ( بوده و به صورت توكار در ديواره اتكايي           Uقاب دريچه معمولاً به شكل      .  مي كنند

به دريچه نقش قاب . نصب مي گردد و يا اينكه به بدنه ديواره اتكايي به صورت روكار نصب مي شود            

 :شرح زير است
 

 .منتقل مي سازد) بتني يا بنايي(ه بر روي ورق پوسته دريچه وارد مي شود به ديواره اتكايي بار آب را ك –الف 
 .عهده دارده هدايت كردن تيغه دريچه را هنگام باز و بسته شدن ب –ب 
 .مين مي نمايدأكننده را ت بندي سطح آب –ج 
 
 مكانيكي از نوع پيچي يا وينچي     بالابرنده م معمولاً دريچه هاي كشويي تحت فشار كم توسط مكانيز        ١‐١‐٤

در مورد دريچه هاي فرازبند و تيرك بندها از جرثقيلهاي متحرك و يا دروازه اي            .  باز و بسته مي شوند   

 .استفاده مي شود



 

 ٣ 
 

 
 
 

 ـ نمونه نقشه نشان دهنده دريچه كشويي كم ارتفاع با قاب روكار١شكل 



 

 ٤ 
 

 
 تفاع با قاب روكارـ نمونه نقشه نشان دهنده دريچه كشويي كم ار٢شكل 



 

 ٥ 
 

 
 

 نقشه نمونه دريچه هاي كشويي كم ارتفاع توكار ـ٣شكل 



 

 ٦ 
 

 
 

  الف ـ مقطع تيپ دريچه با قاب توكار٤شكل 

 
 

 
 

  ب ـ مقطع تيپ دريچه با قاب روكار٤شكل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ٧ 
 

  تيغه دريچه٢ـ٤
 
 مي باشد كه ١ق پوستهيك سازه فلزي صلب بوده كه شامل يك ور        )  كننده يا عضو عمل    (ه تيغه دريچ  ١‐٢‐٤

ورق پوسته مي تواند در طرف بالادست و يا در طرف          .  توسط تيرهاي قائم و افقي تقويت شده است       

علت آنكه از جمع شدن خس و        ه  استقرار ورق پوسته در طرف بالادست ب       .  دست قرار گيرد   پايين

 .خاشاك روي تيغه دريچه جلوگيري مي كند ترجيح دارد

 
هم جوش ه متشكل از قطعات ب(مي تواند از جنس فولاد ساختماني  )  كننده ا عضو عمل  ي(تيغه دريچه     ٢‐٢‐٤

كننده  در مورد دريچه هاي اضطراري و يا تنظيم      .  چدن ريخته گري و فولاد ريخته گري مي باشد     )  شده

 ديناميكي  يتيغه دريچه بايستي داراي صلبيت كافي باشد به نحوي كه بتواند ارتعاشات و نيروها                

 . جريانهاي با سرعت زياد را كه زير تيغة دريچه ايجاد مي گردد تحمل كندناشي از

 .دست تيغه دريچه پيچ مي شوند  فلزي مانند برنز معمولاً در طرف پايين٢بندهاي آب

 
دريچه هاي بزرگ را مي توان به صورت قطعات جداگانه و كوچكتر ساخت و بعداً در محل به هم                    ٣‐٢‐٤

 .پيچ و مهره نمود

 
قاب ٣ـ٤

٣ 

 
كننده تيغه دريچه مي باشد يا به صورت  كننده سطوح آب بندي، باربر و هدايت قاب دريچه ها كه تأمين  ١‐٣‐٤

در حالت توكار   .  توكار در مسير مجرا يا به صورت روكار در ابتدا يا انتهاي مجرا نصب مي شوند                

 حالت روكار قاب دريچه به قاب دريچه در داخل ديوار اتكايي بتني يا بنايي جاگذاري مي شود و در

 .صورت مستحكم به ساختمان ديوار اتكايي مهار مي گردد

 .ارتفاع قاب مي بايد حداقل به اندازه ارتفاع تيغه دريچه از تاج دريچه بالاتر باشد

 
سطح .  مي باشد)  شده هم جوش ه  قطعات ب (جنس قاب از چدن ريخته گري و يا فولاد ساختماني               ٢‐٣‐٤

 مي باشد تا در مقابل خوردگي ٤سطح باربر معمولاً از جنس برنج، برنز و يا گان متال وكننده  بندي آب

در صورت استفاده از لاستيك براي      .  مقاومت خوبي داشته و ضريب اصطكاك آنها نيز پايين باشد          

كننده استفاده مي شود كه به صورت نوار بر روي  بندي عنوان سطح آبه بندي از فولاد ضد زنگ ب آب

 . نصب مي گرددقاب

 
 .هم پيچ نموده در مورد قابهاي بزرگ مي توان قاب را در قطعات كوچكتر ساخته و بعداً آنها را ب  ٣‐٣‐٤

 
_____________________________________ 

1 - Skin plate 
2 - Seals 
3 - Frame 
4 - Gun metal 



 

 ٨ 
 

 
 ـ مواد٥
 
 . الف ارائه شده استپيوست موادي كه توصيه مي شود قطعات مختلف از آنها ساخته شود در ١‐٥

 
 تنشهاي مجازـ  ١جدول

 
 تنشهاي مجاز

 تنش  لهيدگي تنش كششي

 
Kg/cm2

 تنش  برشي

 
 Kg/cm2

 درصدتقريبي

 حد نهايي

Kg/cm2 

نهايي  حد

ي تنش كشش

Kg/cm2 

 
 مواد

‐‐ 

 
‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

١٥٠ 

١٠٠ 

١٨٠ 

٩٠ 

١٣٠ 

 
٤٧٠ 

٦٠٠ 

٤٧٠ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

١٠ 

 
٢٠ 

٣٣ 

٢٠ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

٢٠٠ 

 
٨٠٠ 

١٤٠٠ 

٨٠٠ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

‐‐ 

٢٠٥٠ 

حداقل(

١٣٠٠( 

٤١٠٠ 

٤٢٠٠ 

٣٧٠٠ 

٤٥٥٠ 

‐‐ 

٥٥٠٠ 

٢٨٠٠ 

 چدن

 
فولاد 

 يريخته گر

 فولاد

 ساختماني

 فولاد آهنگري

 برنز

 برنج

فولاد ضدزنگ

 گان متال

 
كار رفته از آنچه كه در جدول فوق نشان داده شده است تغيير كند              ه  اگر حد نهايي تنش كشش ماده ب      :  توجه

 .تنش كششي مجاز متناسباً تغيير خواهد كرد

 
 مجازـ تنشهاي ٦
 
 .تجاوز كند ١ –شده در جدول   تنشهاي قسمتهاي ساز ه اي نبايستي از مقادير ارائه١‐٦

 
 ميليمتر ٥/١ازاي ضخامت حداقل ه جهت در نظر گرفتن اثر خوردگي قطعات بايستي پيش بيني لازم ب ١‐١‐٦

 ١٠خوردگي  را به منظور پيش بيني     )  ١(شده در جدول     عمل آيد و يا اينكه تنشهاي مجاز ارائه        ه  ب

 .درصد كاهش داد



 

 ٩ 
 

 ـ بارگذاري٧
 
 . تيغه دريچه بايستي بر اساس بار واقعي كه به دريچه وارد مي شود طراحي گردد١‐٧

 بوده و ١كننده كه در مجاري بسته نصب مي گردند و داراي هواكش  در مورد دريچه هاي اضطراري و تنظيم٢‐٧

 درصد اضافه شود تا     ٣٣ تا   ٢٥ بايستي   ١‐٧گذاري بند   بند فوقاني نيز در آنها تعبيه شده باشد، بار          آب

دست دريچه در حين كار رخ        فشارهاي احتمالي زير فشار جو را كه ممكن است بلافاصله در پايين             

 .دهد، جبران نمايد

 
 ـ طرح سازه اي٨
 
 كننده هاي افقي و عمودي  ورق پوسته و تقويت ١‐٨

 
 .ايستي به صورت مركب طرح و محاسبه گردندكننده هاي آنها ب   ورق پوسته و تقويت١‐١‐٨

 
 .ورق پوسته بايستي براي دو شرط زير محاسبه و طراحي گردد  ٢‐١‐٨

 
 .كننده ها مي باشد براي خمش در حالتي كه به صورت قسمتي از بال تير تقويت -

 .براي خمش در حالتي كه به صورت صفحه تحت خمش قرار گرفته است -

 
 . به ترتيب زير محاسبه مي  گردد٢‐١‐٨اي شرايط محاسباتي بند  تنشهاي ايجادشده بر ٣‐١‐٨

 
 .گاهي در نظر گرفته شود براي محاسبه تنشهاي خمشي ايجاد شده در حالت تير پيوسته شرايط تكيه -

براي محاسبه تنشهاي خمشي ايجاد شده در حالت خمش صفحه اي روابط و فرمولهاي مندرج در                   -

 .اده قرار دادرا مي توان مورد استف) ب(پيوست 

 
كننده با هم عمل مي كنند      اگر محاسبه دقيقتري براي تعيين پهناي ورق پوسته كه با تيرچه، يا تقويت              ٤‐١‐٨

 .وجود نداشته باشد، اين پهنا بايستي فرض گردد و سپس تنشهاي ناشي از عمل تيرچه محاسبه شود

 
كننده مي باشد بايستي    ير تقويت پهناي ورق پوسته ذكرشده در بالا كه به صورت قسمتي از بال ت               

 .كمترين مقدار حاصل از محاسبات زير باشد

 
 B + T٤٠              ‐الف

 
 ضخامت صفحه نازك= T            :كه در آن 

 
_____________________________________ 

1 - air vent 



 

 ١٠ 
 

 =Bكننده  در تماس با ورق پوسته  پهناي بال تقويت 

 
 S١١/٠                    ‐ب

 . مي باشد١ طول دهانه Sكه در آن 

 
 

 ٢كننده ها و يا تيرچه ها له مركز تا مركز تقويتفاصـ ج 

 
 . تنشهاي محاسبه شده فوق بايستي طبق فرمول زير با هم تركيب شوند٥‐١‐٨

 
2

1
222 3 )yτδδδδ(δ yxyxv ×+−+= 

 : كه در آن

 xδ= مركبتنش 

 xδ= جمع تنشها در امتداد محورX 

 yδ= جمع تنشها در امتداد محور Y 

 yxτ= جمع تنشهاي برشي در صفحه x-y 

 
 در فرمول فوق در نظر yδ و xδ را براي تنشهاي ±)(منفي يا بايستي علائم مناسب مثبت و : تبصره

 .گرفت

 . بيشتر باشد١‐٦نشهاي محاسبه شده نبايستي از تنشهاي مجاز مشخص شده در بند مقادير ت   ٦‐١‐٨

بندي به صورت تكيه گاه     كننده هاي افقي و قائم بايستي با توجه به شرايط تكيه گاهي و قاب              تقويت  ٧‐١‐٨

 .ساده يا تير پيوسته محاسبه گردد

 
يه تيرها حتي المقدور بارهاي مساوي را فاصله بين تيرهاي افقي بايستي به نحوي انتخاب شوند كه كل    

 .تحمل كنند

 
  اين بارهاي  .  تيرهاي انتهايي قائم بايستي به صورت تيرهاي پيوسته با بارهاي متمركز محاسبه شوند                 ٨‐١‐٨

 .شوند متمركز در نقاط تقاطع تيرهاي افقي با تيرهاي قائم وارد مي

 
  دريچه٣ خيز ٩‐١‐٨

 

حداكثر خيز دريچه نبايد از 
800

 .تجاوز كند) فاصله محور تا محور تكيه گاه( طول دهانه 1

 
 

_____________________________________ 
1 - span 
2 - Girders  
3 - Deflection 



 

 ١١ 
 

 درمورد دريچه هاي فرازبند تيرهاي افقي بار را به تيرهاي قائم انتهايي دهانه انتقال مي دهند و در                     ١٠‐١‐٨

هايي محاسبه تيرهاي افقي فرض بر اين است  كه  دهانه، فاصله محور تا محور تيرهاي قائم انت                       

ير يكسره با بار متمركز مي باشد كه نقاط بارهاي          تمحاسبه تيرهاي قائم انتهايي به صورت        .  مي باشد

 .متمركز محل تلاقي و اتصال تيرهاي افقي به تيرهاي قائم انتهايي مي باشند

 
         قاب٢‐٨
 
 .نايي مهار گردند بوده و به اندازه كافي در ديواره اتكايي بتني يا ب١قابها بايستي صلب  ١‐٢‐٨

 
بتن و يا مصالح (مقاطع پروفيلهاي قاب بايستي طوري انتخاب شود كه فشار انتقالي به ديواره اتكايي               ٢‐٢‐٨

بتن مرحله دوم   .  نامه مربوطه تجاوز نكند     جاز مشخص شده در آيين     م درصد مقادير     ٨٠از  )  بنايي

 .باشد) متر مكعب بتن كيلوگرم سيمان در ٢٥٠حداقل  (٢٠٠Bحداقل بايستي از درجه 

 
قابها بايستي در فضاي خالي تعبيه شده در ديوار اتكايي نصب شوند كه در آن مهارهاي لازم براي                     ٣‐٢‐٨

نصب و تنظيم قاب جاسازي شده باشد و فضاي خالي پس از نصب و تنظيم قاب با بتن مرحله دوم                     

 .پر شود) ٢‐٢‐٨بند (

 
 آب بندها٣‐٨

٢ 
 
 .وع آب بند زيردر مورد دريچه هاي كشويي كم ارتفاع استفاده مي شود  معمولاَ از سه ن١‐٣‐٨

 
 چوبـ الف 

 لاستيكـ ب 

 فلزـ ج 

 
بند   كنند معمولاً از آب    بندها كه در شرايط بار متعادل كار مي         ي فرازبند و تيرك   ادر مورد دريچه ه   ١‐١‐٣‐٨

 .مي شودچوبي و يا لاستيكي كه تحت نيروي اصطكاك قرار نمي گيرند استفاده 

 
بندي كامل از    كننده جهت كاهش اصطاك و يا آب         در دريچه هاي اضطراري و يا تنظيم        ٢‐١‐٣‐٨

بند تحتاني معمولاً از     در مورد آب  .  آب بندهاي فلزي در قسمت جانبي و فوقاني استفاده مي شود          

 .لاستيك و يا چوب  استفاده مي گردد ولي كاربرد لاستيك ترجيح دارد

 

 
_____________________________________ 

1 - Rigid 
2 - Seals 



 

 ١٢ 
 

 ندهاي چوبي    آب ب٢‐٣‐٨
 

تمامي بار آب روي دريچه توسط تيغه به قاب دريچه نصب شده به ديوار اتكايي منتقل مي گردد، از انواع                      

بند مي توان استفاده  برگ مانند بلوط و راش و سوزني برگان مانند سرو و كاج به عنوان آب            چوب درختان پهن  

حداكثر . دگي عمود بر محور طولي الياف چوب باشدآب بندها بايد به نحوي به كار گرفته شوند كه فشر       .  نمود

 :بندها در نظر گرفته مي شود به شرح زير است فشاري مجاز كه در طراحي آبتنش 

  كيلوگرم بر سانتيمتر مربع٢٤ چوبهاي سختـ الف 

  بر سانتيمتر مربعم كيلوگر١٤  چوبهاي نرمـ ب 
 
بند نيز بايستي به     بت گرديده و خود آب      ثا ١بندهاي چوبي بايستي توسط پيچ سرآلن       آب  ١‐٢‐٣‐٨

 ميليمتر از سطح تماس     ٣نحوي سوراخ شده باشد تا سرپيچ در آن جا گرفته و با پيچاندن حداقل                

 .بند گودتر رود آب

 
نحوي طراحي شود ه آمدگي داشته و ب  ميليمتر از تيغه دريچه پيش١٥بند تحتاني بايستي حداقل   آب ٢‐٢‐٣‐٨

 .ريچه را تحمل كندكه بار كامل تيغه د
 
     آب بندهاي لاستيكي٣‐٣‐٨

 
بندهاي فولاد ساختماني و   بوده و بايستي با پشت(J)بندهاي لاستيكي جانبي و فوقاني به شكل نت موسيقي  آب

بند لاستيكي براي قسمت تحتاني از نوع گوه اي يا تخت           آب.   به تيغه دريچه ثابت شوند     ٢پيچهاي سر خزينه اي  

بند فولادي و پيچ     آمدگي داشته باشد و به تيغه دريچه به وسيله پشت            ميليمتر از دريچه پيش    ٥بود و حداقل    

 .ثابت گردد

 
 .بندها داده شده است  در پيوست ج مشخصات فني لاستيك آب١‐٣‐٣‐٨

 
     آب بندهاي فلزي٤‐٣‐٨
 

ل تسمه بوده و با پيچهاي سر       بندهاي فلزي از برنج يا برنز، يا گان متال ساخته مي شوند و بايستي به شك                آب

بندهاي فلزي بايستي كل بار آب اعمال شده         آب.  بند به تغيه دريچه ثابت شوند      خزينه اي يا جنس مشابه آب    

را به قاب نصب شده در ديواره اتكايي منتقل ساخته و پهناي آنها بايستي به اندازه  اي باشد                  دريچه  روي تيغه   

 .بند تجاوز نكند جاز آبكه حداكثر تنش ايجاد شده از تنش م

 

 
_____________________________________ 

1 - Socket head shoulder bolts 
2 - Counter sunk screw 



 

 ١٣ 
 

        نشيمنگاههاي آب بند و آستانه٤‐٨
 
 .بند و آستانه دريچه هاي كشويي بايستي از يكي از مواد زير استفاده گردد در مورد نشيمنگاههاي آب    ١‐٤‐٨

 چدنـ الف 

 فولاد ساختمانيـ ب 

 برنجـ ج 

 برنزـ د 

 فولاد ضدزنگـ  ـه

 
اد فوق بستگي به نيازهاي خاص هر كار و شرايط محلي ويژه دارد،              انتخاب هر يك از مو      ١‐١‐٤‐٨

 .هرحال بايستي به موارد زير توجه خاص مبذول گردده ب

بند ممكن و عملي باشد يعني بتوان آب سيستم را تخليه             ي كه تعويض نشيمنگاه آب    يجاهاـ  الف  

 .كرد

 .بل خوردگي استفاده گرددي كه آب خورنده باشد لازم است از مواد مقاوم در مقايجاهاـ ب 

 
بندهاي فلزي و نشيمنگاههاي فلزي تعبيه  كننده كه در آنها آب در مورد دريچه هاي اضطراري و تنظيم  ٢‐٤‐٨

بند بايستي نرمتر از فلز نشيمنگاه باشد        مي گردد، نبايستي از فلزهاي مشابه استفاده شود بلكه فلز آب         

د آمده و نشيمنگاه ساييده نگردد و دريچه در موقع كار وجوه بند ب تا فرسودگي و سايش در فلز آب      

 .و لغزش تحت فشار آب گير نكند

 



 

 ١٤ 
 

 



 

 ١٥ 
 

 
 

 تيرك بند با آب بند لاستيكيالف  ‐ ٥شكل 



 

 ١٦ 
 

 
 
 
 

 ـ تيرك بند با آب بند چوبي ب ٥شكل 



 

 ١٧ 
 

 بند از برنز يا برنج و يا فولاد ضدزنگ باشد بايستي به قاب دريچه توسط                  اگر نشيمنگاه آب    ٣‐٤‐٨

سوراخ  جاي پيچ   .  جنس خود نشيمنگاه باشد ثابت گردد       پيچهاي سر خزينه اي كه ترجيحاً هم      

نشيمنگاه نيز بايستي متناسب با سرپيچهاي مربوطه بوده و پس از نصب سرپيچ يك ميليمتر                   

 .بند قرار گيرد پايين تر از سطح نشيمنگاه آب

 
مقاوم در مقابل   (نگ ساخته شده اند    زولاد ضد   بند كه از فولاد ساختماني و ف       نشيمنگاههاي آب   ٤‐٤‐٨

معمولاً از نشيمنگاه چدني زماني استفاده      .  مي توان به قاب دريچه جوش داده شوند       )  خوردگي

مي شود كه جنس قاب توكار نيز از چدن باشد، در چنين مواردي نشيمنگاه همراه با قاب به                    

 .صورت يكپارچه ريخته مي شوند

 
ندها كه بار آب در آنها از طريق تيرهاي قائم انتهايي به قاب منتقل مي گردد، از                 ب در مورد تيرك    ٥‐٤‐٨

بند  بند چوبي و يا لاستيكي استفاده مي شود و خود سطح قاب به عنوان سطح نشيمنگاه آب                 آب

 .مورد استفاده قرار مي گيرد

 
اين  . ، گان متال تجهيز گردد در صورت لزوم مي تواند به تسمه اي از جنس برنز، برنج    ١آستانه  تير  ٦‐٤‐٨

سطح .  تسمه ها كه ترجيحاً از همان جنس و يا از برنج مي باشد به آن ثابت مي گردد                        

سطح با بتن اطراف     كاري شده، صاف و هم     كننده تسمه روي تير آستانه بايستي ماشين       بندي آب

 .نحو ديگري مشخص گردده باشد مگر اينكه ب

 
بندهاي چوبي و يا لاستيكي مورد استفاده در دريچه هاي     در مورد آب   جزئيات نمونه    ٥در شكل     ٧‐٤‐٨

 .ارتفاع نشان داد شده است كشويي كم

 
 هادي دريچه٥‐٨

٢ 
 
هادي مناسب دريچه بايستي از فولاد ساختماني تهيه گرديده و بر روي قاب تعبيه گردد تا                      ١‐٥‐٨

 متر ارتفاع  ٣يليمتر به ازاي هر      م ٣)  رواداري(حركت جانبي و طولي را در محدوده و حد مجاز           

 . ميليمتر گردد٥ولي در هر صورت رواداري كل نبايد بيش از . نگه دارد

 
نحوي باشد كه حركت    ه  بند كه در يك شيار حركت مي كنند ابعاد شيار بايستي ب           در مورد تيرك    ٢‐٥‐٨

ضرورتي به در اين صورت  .  دريچه را در داخل شيار در جهتهاي عرضي و طولي محدود نمايد           

 .تعبيه  هادي دريچه نخواهد بود

 
 

 
_____________________________________ 

1 - Sill Beam 
2 - Guides 



 

 ١٨ 
 

 
 
 جاداري٦‐٨

١
  دريچه

 
 :عنوان هادي دريچه استفاده شود، جاداري دريچه نبايستي از حدود زير تجاوز كنده اگر در جايي از قاب ب

  ميليمتر٥‐٣  بين تيغه و قاب دريچه) در امتداد جريان(جاداري در جهت طولي  –الف 

  ميليمتر٨‐٥      بين تيغه و قاب دريچه) د بر  جريانعمو(جاداري عرضي  –ب 

 
  اتصال به دستگاه بالا برنده٧‐٨
 

بندها بايستي طرح    در مورد تيرك  .  عمل آيد ه   به تيغه دريچه بايستي  پيش بينيهاي لازم ب         ٢جهت اتصال بالابر  

نحوي تعبيه شود كه    ه   ب محل قلاب بايستي  .  مناسب براي اتصال قلاب جرثقيل به بالاي دريچه پيش بيني شود         

ي باشد تا جبران    ياتصال مي تواند به صورت لولا    .  حالت آويزان كاملاً قائم باقي بماند       دريچه با تيرك بند در   

 . بودن با ميل بالابر را بنمايد٣محور خطاي ساخت در هم

 
  اندازه هاي مورد توصيه‐٩
 

 . نشان داده شده است٢كننده در جدول  يمي اضطراري و تنظياندازه هاي مورد توصيه در دريچه هاي كشو

 
  اندازه دريچه هاي كشويي‐٢جدول 

 
 )متر(عرض  )متر(ارتفاع  )متر مربع(سطح 

٤/٠ 

٦/٠ 

٠٠/١ 

٥٠/١ 

٠٠/٣ 

٥٠/٤ 

٠٠/٦ 

٠٠/٨ 

٠٠/١٠ 

٨/٠ 

٠٠/١ 

٢٥/١ 

٥٠/١ 

٠٠/٢ 

٥٠/٢ 

٠٠/٣ 

٦٠/٣ 

٠٠/٤ 

٥/٠ 

٦/٠ 

٨/٠ 

٠٠/١ 

٥٠/١ 

٨/١ 

٠٠/٢ 

٢٠/٢ 

٥/٢ 

 
_____________________________________ 

1 - Clearance 
2 - stem 
3 - Alignment 
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 :پيوست الف
 
  مورد توصيه براي قطعات مختلف دريچه هامواد

 
 چدن :تيغه دريچه 

 فولاد ساختماني 

 فولاد ريخته گري 

 
 چدن  :قاب دريچه 

 فولاد ساختماني 

 
 برنز : آب بندها 

 برنج 

 چوب 

 لاستيك 

 فولاد ضدزنگ 

 
 برنز :بند  نشيمنگاههاي آب

 برنج 

  فولاد 

 چدن 

 فولاد ضدزنگ 

 
 نيفولاد ساختما :كشو هادي 

 
 .استفاده از مصالح فوق بايستي با توجه و بر مبناي استانداردهاي مربوطه انجام گيرد



 

 ٢٠ 
 

 : پيوست ب
 

 محاسبه تنش و خيز در ورق هاي مسطح با ضخامت ثابت

 
 محاسبه تنش خمشي در ورقهاي مسطح با ضخامت ثابت كه تحت اثر نيروهاي عمود بر صفحه قرار        ١–ب 

ند از تكيه گاههاي پيرامون  ا گاهي به دو دسته تقسيم مي شوند كه عبارتمي گيرند برحسب شرايط تكيه

 گاه ساده صفحه به صورت گيردار يا به صورت تكيه
 

  تكيه گاه گيردار ٢ ‐ب

 
      1fمحاسبه حداكثر تنش در وسط لبه بزرگتر اتفاق مي افتد از فرمول زير به دست مي آيد ،: 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −+−+= 2

2

2

1 1
141

79
1

35

11
1

2
)k()k(

t
KpBf 

  :كه در آن

= Lطول صفحه به سانتيمتر  

= Bعرض صفحه به سانتيمتر  

= k ضريب معادل )BL/(Lk 444 += 

= Pفشار وارده به صفحه به كيلوگرم نيرو بر سانتيمتر مربع  

t=ضخامت صفحه به سانتيمتر  

 ١شكل          

 

 صورتفرمول فوق را مي توان به
2

2

1 t
pBkf R  . نيز نوشت=×

 .دست آورده  مي توان ب٢ از نمودار شكل Rkدر اين صورت مي توان مقدار

 

 
 L/B برحسب KR نمودار مقادير ‐٢شكل 

 



 

 ٢١ 
 

 ميليمتر و ابعاد    ١٥ الي   ٦ هاي مستطيلي چهار طرف گيردار براي ضخامت        ه فشار گسترده مجاز براي ورق     -

 . با استفاده از فرمول فوق داده شده است١‐ ميليمتر در جدول شمارة ب٢٠٠٠ تا ٦٠٠
  هاي مستطيلي چهار طرف گيرداره  فشار گسترده مجاز براي ورق‐١‐جدول ب

 ) نيوتن بر ميليمتر مربع١٤٠تنش مجاز فولاد (
 

: mmتضخام  طول 
(mm) 

 
600 

 
800 1000 1200 1400 1600 

 
1800 

 
2000 

عرض
(mm) 

 
 
 
t=6 

43.17 33.27 
24.28 

30.31 
19.50 
15.54 

29.15 
17.68 
12.86 
10.79 

28.63 
16.83 
11.67 
9.14 
7.93 

28.37 
16.40 
11.05 
8.32 
6.84 
6.07 

28.24 
16.16 
10.07 
7.86 
6.25 
5.31 
4.80 

28.15 
16.02 
10.50 
7.58 
5.90 
4.87 
4.25 
3.89 

600 
800 

1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
t=8 

76.75 59.15 
43.17 

53.89 
34.66 
27.63 

51.83 
31.42 
22.87 
19.19 

50.90 
29.92 
20.74 
16.75 
14.10 

50.44 
29.15 
19.64 
14.79 
12.16 
10.79 

50.20 
28.73 
19.03 
13.97 
11.11 
9.45 
8.53 

50.05 
28.48 
18.66 
13.47 
10.48 
8.67 
7.55 
٦٫٩١ 

600 
800 

1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
t=10 

119.92 92.41 
67.45 

84.20 
54.16 
43.17 

80.98 
49.10 
35.73 
29.98 

79.54 
46.76 
32.41 
25.39 
22.05 

78.82 
45.55 
30.69 
23.10 
19.00 
16.86 

78.43 
44.89 
29.73 
21.82 
17.35 
14.76 
13.32 

78.21 
44.51 
29.15 
21.05 
16.38 
13.54 
10.80 
10.79 

600 
800 

1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
t=12 

127.68 133.08 
97.13 

121.25 
77.99 
62.16 

116.62 
70.70 
51.45 
43.17 

114.54 
67.33 
46.67 
16.57 
31.72 

113.50 
65.60 
44.20 
33.27 
27.36 
24.28 

112.94 
64.64 
42.81 
31.41 
24.99 
21.26 
19.19 

112.62 
64.09 
41.98 
30.31 
23.58 
19.50 
17.00 
15.54 

600 
800 

1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
 
t=15 

269.81 207.93 
151.77 

189.45 
121.86 
97.13 

182.22 
110.47 
80.39 
67.49 

178.96 
105.20 
72.92 
57.10 
49.56 

177.34 
102.50 
69.06 
51.98 
42.75 
37.94 

176.47 
101.01 
66.89 
49.10 
39.05 
33.21 
29.98 

175.97 
100.14 
65.60 
47.36 
36.84 
30.47 
26.56 
24.28 

600 
800 

1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 
 
 

 :دست مي آيده  در وسط صفحه مي باشد و از فرمول زير بز حداكثر خي ١‐٢‐ب
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 ٢٢ 
 

 :كه در آن       
µ

=
1m و µ  مي باشد35/0 تا 25/0بين ضريب پواسيون و . 

 
 )٣شكل (تكيه گاه ساده  ٣‐ب

 

 
 

 ‐٣شكل 
 

 :يدآدست مي ه  در وسط صفحه مي باشد و از فرمول زير ب2f حداكثر تنش خمشي  ١‐٣‐ب

 
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −+−+×= 2

2

2

2 1
57

20
1

75

14
1

4

3 )k()k(
t

kpBf 

 
 : را نيز مي توان به صورت زير نوشتفوقفرمول 

 
2

2

2 t
pBkf s ×= 

 
 .دست آورده  مي توان ب٤ را از نمودار شكل skمقادير 

 
 L/B برحسب KS  نمودار مقادير ‐٤شكل 

 
 ميليمتر در   ١٥ الي   ٦ هاي مستطيلي با تكيه گاه چهار طرف ساده براي ضخامت           ه فشار گسترده مجاز براي ورق     

 . شده است با استفاده از فرمول فوق نشان داده٢‐ ميليمتر در جدول شمارة ب٢٠٠٠ تا ٦٠٠ابعاد 



 

 ٢٣ 
 

  هاي مستطيل با تكيه گاه ساده براي ضخامته  فشار گسترده مجاز براي ورق‐٢‐جدول ب
 ) نيوتن بر ميليمتر مربع١٤٠تنش مجاز فولاد (

 
: (mm)ضخامت  طول

(mm) 
 
 
600 

 
 
800 1000 1200 1400 1600 

 
 
1800 

 
 
2000 

 
 عرض
(mm) 

 
 
 
t=6 

31.61 23.07 
17.78 

20.55 
13.66 
11.38 

19.59 
12.09 
9.07 
7.90 

19.17 
11.38 
8.04 
6.48 
5.81 

18.96 
11.02 
7.51 
5.77 
4.87 
4.45 

18.85 
10.83 
7.22 
5.37 
4.36 
3.79 
3.51 

18.79 
10.72 
7.05 
5.14 
4.05 
3.41 
3.04 
2.84 

600 
800 
1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
 
t=8 

56.20 
 

41.01 
31.61 

36.53 
24.28 
20.23 

34.83 
21.49 
16.13 
14.05 

34.08 
20.23 
14.29 
11.52 
10.32 

33.71 
19.59 
13.36 
10.25 
8.66 
7.90 

33.52 
19.25 
12.84 
9.55 
7.74 
6.75 
6.24 

33.40 
19.05 
12.54 
9.13 
7.20 
6.07 
5.41 
5.06 

600 
800 
1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
 
t=10 

87.81 64.08 
49.39 

57.09 
37.93 
31.61 

54.43 
33.57 
25.20 
21.95 

53.26 
31.61 
22.33 
18.01 
16.13 

52.6830
.62 

20.87 
16.02 
13.53 
12.35 

52.37 
30.08 
20.07 
14.92 
12.10 
10.54 
9.76 

52.19 
29.77 
19.59 
14.27 
11.26 
9.48 
8.45 
7.90 

600 
800 
1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
 
t=12 

126.4
4 

92.28 
71.12 

82.20 
54.62 
45.52 

78.38 
48.35 
36.29 
31.61 

76.69 
45.51 
32.16 
25.93 
23.22 

75.86 
44.09 
30.05 
23.07 
19.48 
17.78 

75.41 
43.31 
28.89 
21.49 
17.42 
15.18 
14.05 

75.16 
42.87 
28.22 
20.55 
16.21 
13.66 
12.17 
11.38 

600 
800 
1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 
 
 
 
t=15 

197.5
6 

144.19 
111.13 

128.44 
85.35 
71.12 

122.46 
75.54 
56.70 
49.39 

119.83 
71.11 
50.24 
40.51 
36.29 

118.53 
68.89 
46.96 
36.05  
  30.43 
27.78 

117.83 
67.68 
45.15 
33.57 
27.22 
23.72 
21.95 

117.43 
66.98 
44.09 
32.11 
25.33 
21.34 
19.01 
17.78 

600 
800 
1000 
1200 
1400 
1600 
1800 
2000 

 :دست مي آيده ط صفحه مي باشد و از فرمول زير ب حداكثر خيز در وس ٢‐٣‐ب
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حالت فوق باشد بايستي براي آن حالت تحليل كرد مثلاً براي حالت   دو  در صورتي كه تكيه گاه غير از             ٤‐ب

 :دست مي آيده سه لبه گيردار و يك لبه بدون تكيه گاه، تنش و خيز در وسط لبه بدون تكيه گاه از فرمول زير ب
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 صفحات گرد     ٥‐ب

  لبه تكيه گاه گيردار ١‐٥‐ب

 :دست مي آيده ، حداكثر تنش در لبه مي باشد كه از فرمول زير ب4f لبه  ١‐٥‐ب

 

                                       
2

2

4
16

3

t
pDf ×= 

 
 
 
 
 
 

 :دست مي آيده حداكثر تنش در وسط صفحه از فرمول زير ب – لبه تكيه گاه آزاد  ٢‐٥‐ب

 

2

2

5
16

5

t
pDf ×= 
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 :پيوست ج
 

 ∗بند لاستيكي مشخصات آب
 
 از لاستيك طبيعي يا مصنوعي كه كمتر از يك            بندهاي لاستيكي از طريق قالب گيري و با استفاده          آب ١‐ج

 .درصد وزني داراي مس باشند ساخته مي شوند

 :خواص فيزيكي آب بندهاي مزبور به شرح زير است

565 برابر با Shore Aسختي  - ± 

  درصد٤٥٠كشش مينيمم  -

  كيلوگرم بر سانتيمتر مربع١٤٨حد مقاومت كششي مينيمم  -

روزه بيش از ده درصد وزني، آب جذب          ستيك مورد نظر نبايد در طول آزمايش هفت        مواد متشكله لا   -

 .نمايد

 ساعت محيط   ٤٨مورد نظر پس از آزمايش تسريع پيري كه در مدت              )  نمونه(مقاومت كششي قطعه     -

 ٨٠ كيلوگرم بر سانتيمتر مربع انجام مي شود نبايد كمتر از             ٢١ سانتيگراد و فشار      ة درج ٧٠اكسيژن به   

 . مقاومت كششي آن قبل از انجام آزمايش باشددرصد

 
  نحوه توليد آب بند لاستيكي٢‐ج

 
عمل آورده شود كه ضمن داشتن فشردگي و يكنواختي، ه مواد متشكله لاستيكي مورد نظر بايد به نحوي ب

 مك و سوراخ يا هر گونه نقضي بوده و ذرات لاستيك          ـح مقاطع آن عاري از هر گونه خلل و فرج           وسط

 .دنملاً به يكديگر در هم آميخته باشكا

 
شده از برنج بايد كاملاً شكافهاي برنج را پر كند تا كاملاً  شده در حبابهاي با سطوح پوشيده لاستيك ريخته

هر گونه تورفتگي يا دندانه داشتن در اين نقاط باعث مردوديت             .  دست آورد ه  انحنا سطح حباب را ب     

 .ر اين نقاط مجاز مي باشدبرآمدگي اندك د. بند خواهد بود آب

 
_____________________________________ 

قرار است در آينده  باشد و بندهاي لاستيكي جزء برنامه كار طرح تهيه استانداردهاي صنعت آب مي تهيه استاندارد آب  ∗

بندها، در صورت لزوم در مشخصات فوق تجديد  هنگام تهيه استاندارد آب. توسط كميته لوازم طرح مزبور تهيه گردد     

 . شدنظر خواهد گرديد و در استاندارد مزبور منعكس خواهد

1- Accelerated Ageing Test 



 

 ٢٦ 
 

 :پيوست د
 

 محاسبه يك دريچه: مثال

 متر ارتفاع، حداكثر ارتفاع آب در        ٥٠/٢ متر عرض و      ٨٠/١آبگير با ابعاد مجزا      :  مشخصات سازه آبي   -

  متر از كف ورودي٥٠/٤پشت دريچه 

. ار مي باشد بندي فوقاني با لاستيك و دستگاه بالابر دستي و قاب توك            دريچه با آب  :  مشخصات دريچه  -

 ساخت به صورت سازه جوشكاري شده با فولاد ساختماني

 
 محاسبه نيروهـ ١

  آباي فشار
 
به نيروهاي  %  ١٠ حاصله از رسوبات جمعاً به مقدار          نيروي براي محاسبه نيروهاي ديناميكي و اضافه           ١‐١

 .محاسبه شده از فشار استاتيكي آب اضافه مي كنيم
 
 فشار آبمفروضات تقسيم نيرو    ٢‐١
 
 .نيروها كلاَ توسط تيرهاي افقي تحمل مي شوند ‐

 . تيرهاي افقي، در فواصلي از يكديگر قرار مي دهيم كه همه تيرها نيروهاي تقريباً يكسان دريافت نمايند‐

 ).٢شكل ( تعداد تيرهاي افقي با توجه به ابعاد دريچه انتخاب مي شود ‐

 بنابراين
F = nf 
F = شار آب بر دريچه          نيروي كل وارد از ف  

f =         نيروي وارد به هر يك از تيرها    

n =                                     تعداد تيرهاي        

   ۲ ‐شكل                           



 

 ٢٧ 
 

                    
 تيرها را پنج عدد در نظر مي گيريمـ در اين مثال ـ  f محاسبه  ٣‐١

كه در بالا برابر با         .   به صورت بار گسترده ذوذنقه به دريچه وارد مي شود                  فشار آب  

kg200010002 kg4500100045 و در پايين برابر با ×= مقدار كل نيرو .  مي باشد×=

m/kg8125250بر هر متر عرض دريچه برابر با        
2

45002000
=×

+
لذا سهم هر يك .   مي باشد 

m/kg162558125از تيرها برابر با      لذا ذوذنقه فشار آب را بايستي به پنج      .   مي باشد ÷=

بر مركز ثقل هر ذوذنقه       محل هر تير بر روي محور افقي ماربر        .  ذوذنقه با سطوح برابر تقسيم كنيم      

 )٣شكل( .بايستي باشد

 
 )٣(شكل 

C.G.L=Centre of Gravity Line 
 

 در نظر گرفته شده اند و بر مبناي محل دقيق تيرها           ٤ا مطابق شكل    با توجه به تقسيمات بالا محل استقرار تيره       

 .دست آمده استه ميزان نيروي واقعي وارد بر آنها ب

 
 ٤–شكل 

 



 

 ٢٨ 
 

      محاسبه ورق پوسته٤‐١
 
در اين مثال براي چارچوب تيغه دريچه پروفيل ناوداني انتخاب مي كنيم كه اين پروفيل بعداً محاسبه                 -

اه كردن دهانه افقي صفحات يك تير فرعي قائم كه دهانه افقي را به دو                   خواهد شد و جهت كوت     

 .خواهد بود) ٥(شكل طرح تيغه طبق شكل شمارة . قسمت مساوي تقسيم كند در نظر مي گيريم
 

 :محاسبه شده و نتايج در جدول زير آمده است F و A ،B ،C ،D ،Eنيروهاي وارده به صفحه هاي 
 

 
 ٥شكل 

 
 نيروي كل صفحه

)(kgF 
 متوسط فشار وارده بر سطح

)/( 2cmkgp 
A ‐ 
B ‐ 
C ‐ 
D ‐  
E ‐ 
F ‐ 

1413 

2926 

2961 

2930 

2889 

1507 

0.218 

0.267 

0.323 

0.370 

0.412 

0.441 
 

 ٨ ميليمتر و    ٦براي  تمام صفحه ها ضخامت ورق ضخامت را يكسان فرض نموده و براي دو گزينه ضخامت                   

چون هر چهار طرف ورق به ناودانيها دور تيرها جوش شده صفحه             .  يليمتر محاسبات زير را انجام مي دهيم     م

 .چهار طرف گيردار مي باشد لذا از فرمول زير استفاده مي شود
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 :كه در آن 
f = مربعحداكثر تنش ورق به كيلوگرم بر سانتيمتر 



 

 ٢٩ 
 

p = فشار وارده بر ورق برحسب كيلوگرم بر سانتيمتر مربع 
k =  ضريب بي بعد                                )BL/(Bk 444 += 
t =ضخامت ورق به سانتيمتر 

B = عرض صفحه به سانتيمتر 
L = طول صفحه به سانتيمتر 
 

راي دو ضخامت ورق، در جدول زير منعكس ب F و A ،B ،C ،D ،Eشده براي ضخامت  تنش خمشي محاسبه

 .مي باشد
 

F  
P.a (*) B L Rk  t=0.8 t=0.6 

A ۱۰/۱ *۲۱۸/۰  36 90 0492 239 424 

B ۱۰/۱ *۲۶۷/۰  61 90 0444 758 1348 

C ۱۰/۱ *۳۲۳/۰  51 90 0467 674 1199 

D ۱۰/۱ *۳۷۰/۰  44 90 0481 592 1052 

E ۱۰/۱ *۴۱۲/۰  39 90 ٠٤٨٨ 527 934 

F ۱۰/۱ *۴۴۱/۰  19 90 ** ** ** 

     
 اضافه براي احتساب نيروهاي ديناميكي و رسوبات% ١٠ ضريب *         

 
 كيلوگرم بر سانتيمتر مربع ايجاد مي گردد كه         ١٣٤٣ ميليمتر معادل    ٦ با ضخامت    B  ةبيشترين تنش در صفح   

/٥براي خوردگي بايد  . ميليمتر كافي است٦بع مي باشد لذا ورق  كيلوگر برسانتيمتر مر١٤٠٠مجاز  كمتر از حد

 7.5=1.5+6  ميليمتر به ضخامت اضافه كنيم يعني ١
است از  )  ينيلبه پا ( چون اين صفحه از سه طرف گيردار و يك طرف آزاد              –  F در محاسبه صفحه     **

 :فرمول زير استفاده  مي گردد
 از فرمول
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     محاسبه تيرهاي اصلي۵‐۱

 
، ٤ـ١ـ٨ پهناي صفحه در تماس با بال تير كه به صورت قسمتي از تير مركب عمل مي كند، مطابق بند              ١‐۵‐۱

 :مقدار از سه اندازه زير باشدبايستي كمترين 
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29  كه در ميان صفحات كمترين F و Eبراي صفحات 
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 : اشندفاصله مركز تا مركز را دارا مي ب
  

 . سانتيمتر خواهد بود٢٠لذا پهناي صفحه 
 

  تير اصلي ٢‐۵‐۱
 

ي كه تيرها حمل مي كنند تقريباً مساوي مي باشند كه در اينجا جهت طراحي                ي نيرو ـ٤مطابق شكل   

 . محاسبات را انجام مي دهيم١٠/١ را  انتخاب كرده و با احتساب ضريب ديناميكي ١٦٣٨مقدار 
 

m/kg.P 1800101163 =×=  
 kg.R 162028011800 =÷×=   

  cm/km/.PLM 7240081008011800
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=××==                                            

 
 

                               براي خوردگي برابر با% ١٠تنش مجاز خمشي با كسر 
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                                                        ذا جدول مقطع مورد نيازل
 

 سانتيمتر پهناي ورق محاسبه مي كنيم      ٢٠ را انتخاب مي كنيم و ممان اينرسي را با احتساب             ��/upناوداني  

 .مقادير سطح مقطع، ممان اينرسي مدول مقطع نيمرخ مركب در شكل زير نشان داده شده است
 22917206 cm.A =+×= 

 322 64336462173712 cm.I =+×+×= 

 58874
68

643
>== .

.
Z 

 بار كل تير 
                

           
  

 ۷                      شكل
 
 
 

kg.P                                                                  مقدار خيز تير برابر با 32408011800 == 
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220: بامقدار خيز مجاز برابر
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 . مي باشد١٨٢/٠ بزرگتر از ==
 
      محاسبه تير قائم انتهايي۶ـ۱
 

 . انتخاب مي كنيم٦عنوان تكيه گاه طبق شكل ه ي سه كفشك برنزي بيبراي تير قائم انتها
 . با سه تكيه گاه عمل مي كندي به صورت تير يكسرهي ملاحظه مي شود تير قائم انتها٦كه در شكل  طوريه ب

پس از محاسبه، مقدار حداكثر ممان برابر با        .   نشان داده شده است    ٧اين تير و بارهاي وارده به آن در شكل          

332دست مي آيد لذا مدول مقطع لازم برابر با         ه  سانتيمتر ب بر   كيلوگرم   40546
1260

40546 cm= مدول  ، مي شود 
حداكثر خيز را كنترل مي كنيم .  و بزرگتر از مدول مقطع مورد نياز مي باشد7/67ا  برابر ب120UPمقطع ناوداني

1260 كه از مقدار خيز مجاز        باشد ميسانتيمتر    -024/0حداكثر خيز در وسط دهانه دوم، برابر با          
800

100 .= 

 . كاملاً كافي مي باشد120UPشده  سانتيمتر كمتر است لذا ناوداني انتخاب
 
 

 


